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У наш час серед пріоритетних напрямів державної політики 

України у сфері освіти є постійне підвищення якості освіти, 

запровадження освітніх інновацій, інтеграція вітчизняної освіти до 

європейського та світового освітніх просторів. Також цьому сприяють 

інформаційно-комунікаційні технології, складовою яких, зокрема, 

виступає програмне забезпечення. Поступовий перехід від 

пропрієтарного ПЗ до вільного у багатьох сферах застосування є на 

сьогодні загальносвітовим трендом. Саме використання вільного 

програмного забезпечення виступає виразником відкритого 

суспільства, а також права вивчати та ділитись своїми доробками  

з іншими [1; 4]. Також відкриті стандарти є одним із важливих 



International scientific conference 

322 

показників демократичного розвитку держави. Низкою країн визнано 

доцільність використання вільного ПЗ як у державному секторі, так і, 

зокрема, у сфері освіти. Експерти уряду Великої Британії дійшли 

висновку, що перехід на нові продукти Microsoft іноді спричиняє 

більше проблем, ніж переваг. 

Метою дослідження є розкриття практичних аспектів використання 

вільного програмного забезпечення у навчальному процесі 

Бердянського державного педагогічного університету. 

У 70-х роках минулого сторіччя вільне ПЗ було звичним явищем. 

Однак з початку 80-х років компанії почали обмежувати свободи 

користувачів і захищати розроблені ними програми копірайтами та 

поширювати виключно бінарні коди програм, з метою 

унеможливлення вивчення та зміни програм. Це призвело до того, що 

на сьогоднішній день пропрієтарне ПЗ є домінуючим на вітчизняному 

ІТ-ринку. До 2000 року перехід до відкритого ПЗ видавався досмит 

непростим через недостатню кількість програм, які були б легкими для 

освоєння. Однак останніми роками спостерігається досить велика 

кількість програм, які мають зручний інтерфейс, і поширюються за 

вільними ліцензіями [2]. 

Основною перевагою саме пропрієтарного програмного 

забезпечення є інтуїтивний, легко зрозумілий інтерфейс. Однак 

недоліків є декілька: по-перше, це невисока безпека роботи на 

комп‟ютерах під керуванням ОС сімейства Windows; по-друге – 

покупка пропрієтарних програм установами робить їх заручниками  

і пропагандистами ІТ-компаній. 

Перевагами вільного ПЗ є відкритість кодів (кожний користувач, 

який володіє навиками програмування, може внести зміни  

у програму), відсутність витрат користувачів на придбання ліцензій, 

безкоштовність, безпечність від вірусів, можливість вільного 

копіювання та розповсюдження програм, висока швидкість розробки 

нових релізів, випуску нових поправок і програмних продуктів. 

Недоліками вільного програмного забезпечення можна вважати 

відсутність підтримки розробників, меншу сферу функціональності,  

а також меншу популярність серед користувачів (через консерватизм  

і психологічну інерційність відносно використання вільного 

програмного забезпечення) та високі вимоги до рівня фахівців, які 

займаються впровадження і підтримкою використання ПЗ. Однак 

вільне програмне забезпечення дає свободу у керування 

комп‟ютерами, на відміну від пропрієтарного дає можливість вивчати 
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самі програми та виступає опосередкованим стимулюючим фактором 

до навчання [3]. 

Як альтернативу операційним системам MS Windows ми 

використовуємо вільні операційні системи сімейства Linux, зокрема 

Ubuntu, Kubuntu, Xubuntu, Linux Mint, Fedora, Opensuse і т.д. 

Найчастіше в навчальному процесі як засоби розробки програм 

використовуються мови програмування Basic, Pascal або C/C++. Як 

вільне середовище для програмування на Basic використовую Gambas 

(для Linux). Для програмування на Pascal використовую Free Pascal, 

Lazarus. Також при програмуванні на C/C++ можна використовувати 

кроссплатформений редактор Geany [3; 4]. 

Стосовно використання офісних програм, то альтернативами  

MS Office можна вважати OpenOffice та Libreoffice. Ми працюємо  

з Libreoffice, який є більш розширеним ніж Openoffice, має більшу 

сумісність з форматами MS Office. 

Повноцінним растровим графічним редактором є вільно поши- 

рюваний Gimp, який ми також використовуємо у свої практиці [5]. 

Серед програм, які можна використовувати на фізико-

математичному факультеті, то можна виділити Scilab, Matlab, Maxima, 

Octave. Для побудови графіків і обробки даних можна 

використовувати програми Extrema, RLPlot, Fityk, Greth тощо [6]. 

У подальшій перспективі можна розглянути також можливість 

існування єдиного стандарту українізованого ПЗ в державних 

установах, залучення відчизняних і іноземних компаній до 

впровадження сучасного вільного ПЗ в освіті та державному 

управлінні, формування депозитарію вільного ПЗ на базі мережі 

регіональних і центральних серверів, що дасть змогу швидко 

оновлювати програми [7]. 

Вільне програмне забезпечення надає свободу і на відміну  

від пропрієтарного дає можливість вивчати самі програми, змінювати 

їх код, додаючи нові функції. Також використання вільного 

програмного забезпечення, зокрема, у професійній підготовці 

майбутніх фахівців дозволить збільшити зацікавленість у навчання, 

підвищити рівень інформаційно культури. Крім того перехід на вільне 

ПЗ здатне стимулювати розвиток вітчизняного програмного 

забезпечення і сприяння боротьбі з піратськими продуктами. 
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